
Практична робота №5 

Тема: Роль нервової системи у регуляції рухів 

Мета: з’ясувати  механізми та принципи рухової реакції; навчитися визначати 

лабільність нервового ланцюга та досліджувати пропріорецептивну чутливість. 

Обладнання: неврологічний молоток, лінійка, секундомір. 

Питання для теоретичної (самостійної)  підготовки: 

1. Поняття про нервовий імпульс, потенціал спокою, потенціал дії, деполяризацію та 

гіперполяризацію.  

2. Послідовність явищ при виникненні потенціалу дії, швидкість його поширення. 

3.  Руховий відділ. Сенсорно-рухова інтеграція.  

4. Сенсорний імпульс, руховий контроль, рефлекторна діяльність.  

5. Механізми та принципи рухової реакції. 

Хід роботи: 

1. Дослідження колінного рефлексу 

Перевірка цього рефлексу є досить популярною діагностичною процедурою в 

практиці невропатологів. Вона відноситься до пропріорецептивних фазичних спинальних 

рефлексів, тобто при участі рецепторів розтягування м'язів (пропріорецептори типу 

м'язових веретен) здійснюється досить швидко (від цього назва «фазичні»). 

Альтернативні їм — «тонічні» рефлекси, коли м'язи скорочуються поволі, змінюючи при 

цьому напруження м'язів. Назва «спинальні» вказує на рівень замикання рефлекторної 

дуги — в спинному мозку. 

Опишемо рефлекторну дугу. Удар неврологічним молоточком  по сухожилку 

нижче від колінної чашечки викликає розтягування чотирьохголового м'яза (якому 

належить указане сухожилля) — розтягування м'язового веретена — проведення 

збудження по аферентних (доцентрових) чутливих нервах до спинного мозку (III—IV 

поперекові сегменти), передача реакції відповіді на аферентний руховий нерв — 

скорочення того ж м'яза — розгинання гомілки, підйом ноги. 

Виконання роботи: піддослідний сідає, поклавши ногу на ногу. Удар нанести 

молоточком або ребром долоні. Для того щоб відвернути увагу піддослідного і 

зашкодити стримуванню руху ноги, запропонувати зціпити руки перед грудьми та з 

силою розтягувати їх. Замалюйте рефлекторну дугу колінного рефлексу (див. мал.1). 

2.  Дослідження ахіллового рефлексу 

Виконання роботи: піддослідний стає на коліна на стільці, ступні ніг звисають із 

сидіння. Руки в замку перед грудьми. Молоточком (або ребром долоні) б'ють по 

ахілловому сухожилку. Зазначити реакцію гомілково-стопного суглобу. 

Рефлекторна дуга аналогічна описаній вище. Центр рефлекторної дуги — І-ІІ 

крижові сегменти спинного мозку.         



 
  Мал.1. Рефлекторна дуга колінного рефлексу 

3. Проведення естафетного тесту 

Під час виконання того або іншого рухового рефлексу в його реалізації бере участь 

певна кількість нейронів, відповідно синапсів. Зменшення кількості нейронів і синапсів у 

цьому ланцюзі робить рефлекторну реакцію більш швидкою. Це відбувається у разі, коли 

піддослідна людина більш тренована або має вроджені якості типу спритності.  

Виконання роботи: піддослідний повинен витягнути вперед руку з розігнутими 

пальцями (долоня вертикально ребром униз). Помічник (дослідник) встановлює 40-

сантиметрову лінійку поруч з долонею на відстані 1-2 см. Нульова відмітка лінійки 

знаходиться на рівні нижнього краю долоні. Дається команда «увага», після чого 

помічник має відпустити лінійку протягом 5 секунд (момент відпущення він визначає 

сам). Піддослідний повинен щонайшвидше вхопити лінійку, що падає вниз. Чим швидше 

він це зробить, тим меншою буде відстань між нижнім краєм його долоні та нульовою 

відміткою лінійки. 

Варіант 1. Провести дослідження серед кількох піддослідних. Порівняти результати, 

звернувши увагу, чи займаються піддослідні спортом, ручною працею тощо. 

Варіант 2. Провести дослідження спритності одного й того ж піддослідного до й після 

того, як він потренується ловити лінійку.  

Результати запишіть, зробіть висновки. 

 

 


